

FOGLALAT: Magyarország és Erdély (kinevezések 's előléptetések, Pesten a' primáshg által törv. egyházlátogatás, bérmlás 's Budán sz. István ünnepe; budapesti napló: „A' pesti Hirlap elleni gyanúsítások és haladás“ röpirat ismertetése, a „Világ“ megfordult, igazságkiszolgáltatás, irodalmi ujdonságok. játékszini krónika, 's a' t.; a' vakok pesti intézetének próbatéte, és adományok ez intézet számára júliusban; adakozás Kliegl gépeire; nemzeti játékszini ujdonság; *Borsodmegye:* a' népnevelés ügye, nemtelenek által nsi jószágok szerzerhetési joga, általános megváltás, honoratiorok hatásköre, népnevelési ügy, 's a' t.; *Észtergommegye:* adakozás a' mohácsi bajnokok emlékére, népképviselés, 's a' t.; *Ungyemegye:* tisztújítási szabályozás, és az új tisztkar névsora, 's a' t.; a' M. Túr elleni vádak ügyében; adatok a' pécsi iskolákról; örösi tűzvész; 's a' t.) Spanyolország (Krisztina ellenmondása vitatkozási tárgy a' cortesben; 's a' t.) Anglia (a' királyné octoberben új remény teljesülését várja, parlamentülési előkészületek; 's a' t.) Franciaország (Ledru-Rollin és az adózás ügye; Laffarge Mária a' gyémántlopási pörben is elítéltetett; 's a' t.) China. Külföldi elegyhír. Gabonaár. —

Magyarország és Erdély.

Öcs. 's ap. kir. Fels. Székfű Ferencz esztergomi székeskáptalani kanonokot a' b. Sz. szásvári 's Rudnyánszky Józsefet ugyanazon káptalan kanonokját a' b. Sz. prunai címzetes apátivá; Hollósy Ignácot a' pozsonyi társas egyház kanonokját salamoni címzetes apáttá 's Palcsovic Antal ugyanazon káptalan kanonokját „becsületvölgyi“ címzetes apáttá, agg-teleki Bujánovics Ernést m. kir. helyt. tiszt. titoknokot, szent-Imrei Károlyi László udv. kancz. tiszt. fogalmazót, Németszeghy Benedek m. kir. helyt. igatátót és póka-teleki Kondó János ugyanottani fogalmazót, a' m. kir. Htó-Tanáchoz val. titoknokokká mélt. legkegy. kinevezni, végre Derekaassy József diósgyőri tisztartót egész díjjal 's minden egyéb illetőségeivel nyugalmazni.

Öcs. kir. fols. somogyemeyei Zala helységben évenként négyszer u. m. april 5kén; majus 25; aug. 27; és oct. 4kén tartandó országos vásárookra legfelsőbb k. engedelmet adni kegyeskedett.

A' nm. magyar kir. udv. Kamra a' siglisbergi gazda-tisztartóságánál megürrült első ellenőrségre Greinert György ugyanottani másod ellenőrt 's helyére Belánszky Józsefet a' besztercezi k. bányatörvénysek-helyetteség irnokát alkalmazá. Az erdélyi kincstárnál Maetz Samu nyugalmaztatása által megürrült titoknoki hivatalra Némegyei János ugyanottani fogalmazó neveztetett-ki.

Főmélt. hprímásunk Boldogszony napján (aug. 15kén) teljes egyházi diszszel tartván az ünnepi nagymisét a' pest-belvárosi főtemplomban, f. hó 16kán kezdő Pest bel 's külvárosiban a' törv. egyház-látogatást, midőn is e' napon egyuttal a' belvárosban 462. 17kén a' leopoldvárosban 394. 18kán a' theréziavárosban 734. 19kén a' józsefvárosban a' ferenczvárosiak oda járulásuk mellett 830at, összesen 2420at részesített a' bérmaszentségben; 20kán pedig mint első apost. királyunk dicsőülési napján, mellyen bold. I. Ferenczünk rendeleténél fogva nemcsak Budapest, hanem a' két testvér hazai anyaszentegyház 's országegyetem ülli üdvözítő keresztyénségünk 's boldogító polgárisodásunk évfordulatos nemzeti emlékünnepe, maga végzé legfényesb szertartással mind a' sz. kézzeli járdalot, mind a' sz. misét. A' nap fenségét szabály és szokás szerint már aug. 19kén esti 7—8ig 's 20kán reggeli 4—5ig Budapest minden egyházi nagy harangja hirdeté, 's 6 órakor minden kül 's belvárosi nép, ezéh 's egyesület lobogó zászlósan buzgó énekzengés közt ballagott fel a' várba, hol a' Zsigmond-kápolnábul az egyházi, világi 's katonai fő-kormányhivatalok, 's megye, tud. egyetem, városi hatóságok 's tömérdek számú nép kíséretében a' budavári főszentegyházba vitetett primáshg vezérlete alatt a' sz. jobb. Itt miután Szemes György cz. prépost 's r. komáromi lelkész a' magas gyülekezet előtt magyarul szóoklott, mint említők, országunk hgópapja mutatá be a' szeplőtelen áldozatot is Deresik János 's Karner Antal cz. püspök 's helyt. tanácsosak, Németh György és Pogány Albert k. táblai praelatusok, Szaniszló Ferencz 's Czigler Ignác apátok és igen számos papság segédszolgálatá mellet, a' rendes 's polg. katonaság tisztelgési 's a' kettős várfokrul váltva dörgő algyuk robozási közt. Isteni szolgálat végével a' sz. kéz előbbi disz és renddel vitetett viszsza Zsigmond kápolnájába. A' német beszédet a' kamraépület udvarán Muchay Ignác új budai lelkész tartotta nemzeti ünnepünk 's koronás szentünk dicsőbbitésére. Nagy emléknep ez minden koronánk alatt létező vallás- és felekezettelre, hogy hön szeressük a' már szinte évezred óta annyi boru 's vörzivarat közt mindedig diadalmasan fenálló 's minket boldogító hazát 's ettől elkülönithetlen jó fejedelmet; nagy emléknep arra, hogy igazán tiszteljük a' törvényt 's becsüljük nyelvünket és nemzetiségünket mindenenk fölött 's ha már vallás által nem is, legalább egy nyelv 's egy mindnyájunkat egyenlőn ápoló törvény által forradjunk egy eloszolhatlan nemzetegszszé. —

Budapesti napló. E' hét elején jelent-meg „A' pesti Hirlap elleni gyanúsítások és haladás“, írta Záborszky Alajos; nSr. 541.; a' kiadók Landerer és Heckenast tudomásul adják, minden félreértés kikerülése végett, hogy e' munka kézírata négy nappal hamarabb jutott kezeikbe, mint Széchenyi István gr. „Kelet népe“ megjelent volna. Nem akarunk a' kiadók e' szavaiban kéteskedni; de mégis ki kell mondanunk, hogy a' szerző igen nagy jós tehetséggel látszik birni, mert több helyen ollyas dolgokat mond, mikről alig szólhatna ollyki-fejezésekkel, ha a' „Kelet népe“ nem olvasta v. legalább tartalmát igen alaposan nem sejtette volna. Egyébiránt ez mindegy, 's mi elhiszszük a' kiadók értesítését, mert a' dolog úgy léte vagy nem úgy léte épen nem lényeges a' munka becsé megítélésére. E' röpirat jelszava „Velök és általuk ha nekik tetszik, nélkülök sőt ellenök ha kell“, tartalmát és irányát előre gyaníttatja, mert e' jelszó közbeszédben talán nem igen tesz egyebet ennél: „Ha adsz bőségedből, jó, mi elveszszük, ha nem adsz jó szántodból, úgy majd kicsikarjuk kezeidből.“ Magyarázhatni ezt ugyan szelidebben is, de a' tulnyomó többség alkalmasint így fogja érteni, 's épen azért tanácsos lenne olly kifejezéseket tűzni vezerszóul, miket ne lehessen veszélyes félremagyarázásra használni, mert a' legtisztább szándék is csak szomorú mentség marad, ha vigyázatlansága által kárt okozott. 15dik lapon azt mondja Z. ur, hogy a' „Pesti Hirlap“ jelszava és elve ez: „Uni et vinces!“ a' bötüertelem itt csakugyan igaz; de vajjon egyesítjük é

akkor nemzetünk külön felekezeteit, midőn sűrűn használjuk az illy, épen nem ezen ügghöz édesgető, fonyogató: „Néklök sőt ellenök, ha kell?“ 'S vajjon van e' illy fenyegetőzésre szükség most, midőn a' főurak 's köznemesség vetélkedve buzog a' munkás néposztályt is jogaiban részesíteni, 's midőn a' kormány is fontos következményü engedvényekkel mozdítja-elő a' nemzet kívánatit? Z. ur azonban erre azt jegyzi meg, mit ér illy kevés viz a' nagy szomjura! Az orvosi rendszer tanítja, mikép ha valaki nagyon szomjas, eleinte csak vigyázva és keveset igyék, ezt talán a' haladásra is alkalmazhatni némileg, 's vajjon nem célszerűbb e' érett megfontolással haladni és javítani, mint egyszerre száz meg száz hibáinkat megragadni, 's összezavarni és aztán e' chaosbul ollyasmit hamarkodni össze, mit aztán újra javítás alá kelljen venni? Véleményünk szerint mi, kik 800 évig olly keveset tettünk a' békés politika mezején, nem cselekszünk helyesen, ha most az elmulasztottakat egyetlen csapással akarjuk helyre ütni, 's a' ki részrehajlatlanul fontolóra veszi, mennyit haladtunk e' tekintetben a' legközelebb lefolyt tíz év alatt, az valóban kénytelen leendő megvallani, hogy javításunk nem lassan, hanem gyorsan történtek, 's hogy illy arányu folytonos haladással mindig megeléghetünk, és a' rohanást tán csak azok ohajthatják, kik zavarban halászatot tartani kívánnak. Hogy Z. ur illyesmit nem kíván, azt elég világosan mondja-meg, és szavainak tökéletes hitelt adunk; de mi célja lehet aztán mégis olly tulzó nézeteknek, mikből a' tudatlanabb, és fájdalom! nagyobb néposztály, ollyakat következtethet, miket gondolkozó férfi alig fog helyesleni? Illy tulzó fogalomnak tartjuk azt, mit szerző a' Juste-milieu-ről mond mesében a' 22dik lapon. Nekünk ez mesébe foglalt fogalmunk a' Juste-milieu-ről, mikép azt hazánkban érteni kell: három férfi éhesen egy csárdába tér, mind a' három egy bogrács gulyáshus mellé áll; az első radical elvü, vagyis rohanva javító, azonnal bográcsba merít egy nagy osztókanalat, 's tartalmát egyszerre szájába önti; de a' forró ló úgy megégeti száját, hogy azonnal elelik hólyagokkal 's nagy fájdalom miatt nem chetik; a' másik tory szellemü, látván a' bogrács erős párolgását, igy szól magában: „Nagyon forró ez, majd előbb alszom egyet, mig kihül“, — 's ezzel lefekszik és alszik; a' 3dik, vagyis Juste-milieu-elvü férfi keveset vesz egyszerre kanalába, gondosan megfújja tartalmát 's egy pár óranegyed alatt jól lakik és tovább halad, mig az első jajgatva, a' másik pedig alva éheznek. Ez aztán (noha minden hasonlítás biczeg és sántikál némileg, példa beszéd szerint) a' valódi Juste-milieu férfi, 's mi csak sajnálni tudjuk azokat, kik a' józan mérsékletü és a' haladás minden nemét szóval 's tettel lelkesen előmozdító férfiakat ravasz vadmacskákhoz birják hasonlítani. Vajjon ki okosabb, az é, ki nagy mocsár elibe érkezőn, azonnal neki rohan, hogy általgázoljon rajta, 's közepén elmerül 's belé fulad, vagy az, ki a' mocsárt megkerüli és száraz lábbal célhoz ér? Ennyi úgy hiszszük, talán elég lesz e' röpirat szellemének megismertetésére, mellyet mi, bár mint tiszteljük is különben a' derék szerzőt, helyesleni soha nem fogunk. Záradéku a' földművelők szegénységéről szól e' röpirat, 's javítását ajánlja a' szegény adózók sorsának, melly javítást bizonyosan minden Juste-milieu elvü férfi is őszintén szívén visel, de azon kis ohajtással, hogy bár magyar földműves rokonink is kissé buzgóbban iparkodnának e' szép célra együttmunkálni, 's ne várnák botrányos röstégekben nyitott szájjal a' sültgalambot! mert valljuk meg őszintén, hogy vannak hazánkban idegen gyarmatosak, kik nem birnak sem jobb, sem több földet, sem kedvezőbb előjogokat, mint magyaraink, 's kik majd szintolly tudatlanok és neveletlenek, mint ezek, és mégis, igen csekély kivétellel, aránytalanul vagyonosabbak mint a' magyarok; 's ugyan miért? Mert jobban szeretnek dolgozni, mert szorgalmasabbak. Vagy talán annak is a' Juste-milieu férfiak okai, hogy a' földművelők nagyobb része jobban szeret a' subán heverni, mint dolog után látni? Igen, mert nevelni kell őket, mondja talán valaki. Jól van, ez igen is helyes, de a' szorgalmasb idegent sem nevelik ám! Ezt koránsem azért mondjuk, mintha szívünk mélyéből nem ohajtanók a' földművelők felvilágosítását 's jogainkban részesíttetését; de csak arra kérjük ügyfeleinket, hogy ne csak örökké a' kiváltságos részt korholják és tegyék gyűlöletessé az alsó osztály előtt, hanem ennek is mondják-meg nyiltan az igazat, ha csakugyan nem pusztán népszerűséget vadásznak, hanem a' haladási nagy célra az egész nemzetet egyesíteni ohajtják, mit fenyegetőzések, gyanúsítgatások 's egymásra ingerlések által soha nem fognak elérhetni, mert régi török közmondás szerint egy kanál mézzel több legyet foghatni, mint egy akó eczettel, 's a' magyar azt tartja, hogy nem jó vadászat az, midőn bottal kell az agarat nyúl után hajtani. Tehát ne fenyegetőzés, hanem ész 's meggyőződés fegyverével haladjunk, mindnyájan egyutt, 's nem nélkülök, sem ellenök, és nem vakon rohanva, hanem előre látó jól kiszámított biztossággal, mert csak ez azon egyetlen mód, melly által célhoz juthatunk. Ezen röpirat ára 40 kr. pengő. — Mult szerdától kezdve a' „Világ“ szerkesztését Jablanczy ur folytatja; programjában követendő elveit és modorját fejtegetvén, egyszerűs mind a' „Pesti Hirlap“ eddigi törekvéseit támadja meg, és igéri, hogy hirlapirói pályáján a' lehető legtökéletesb modort ügyekeznek sajátjává tenni. Egy számból nehéz 's talán méltatlanul is valamely lap irányát bírálgatni, ezért ezuttal csak ujdonságul közöljük

e' változást; idővel azonban, ha a' nyilvánosság ügye meggyőződésünk szerint úgy kívánandja, koronkint bővebben is kifejtendjük nézetünket a', Világ' ez új irányáról. — Mózes 4ik könyve elhagyta a' sajtót. Jövő ujévig Mózes 5 könyve magyarázatához egy pótlékfüzet fog megjelenni, melyben nemcsak mindennemű igazítások, javítások 's bővítések fognak helyet találni, hanem az izraelitáknak a' pusztába költözése is le fog körülményesen iratni és egy abrosz által fölvilágosíttatni. Bloch Móríc e' díeséretes buzgalma életbe kezd már átszivarogni, mert több zsidó iskolában a' magyar bibliáját használják oktató kézikönyvül. — Fogarasi János Magyar Bankja is megjelent 46 l. 8r. ára 20 p. kr. mellyrül bővebben Társalkodók. — Nem rég Budánfuresa igazság-kiszolgáltatás történt, minek valóságául kezeskedünk: egy városi alsóbbrendű tisztviselő ugyanis többször hitelben vett árukat egy zsidótól, 's midőn ez elég vakmerő volt, több határidő eltelte után, pénzt követelni, jól megveré, lakásából kibotozá, 's még az utcán is darab ideig döngteté. A' zsidó panaszra ment az illető helyre, és csakugyan elégtételt is nyert, melly abból állott, miszerint a' tettes tisztviselőnek meghagyaték, hogy tartozását, mihelyt lehetséges, fizesse meg. A' zsidó tehát megkapja pénzt, 's az ütlegezést hihetőleg kamatnak tekintheti. — A' „Szinmütár“ 23ik füzeté megjelent 's 2 ezüst huszason jövő kedden kapható lesz, tartalma „Zách nemzettség“, vagy „A' halálvitézék“, eredeti történelmi dráma 5 szakaszban, írta Vachot Imre. A' 24ik füzet sajtó alatt van, és szeptemberben jelenik meg egy köztisztviselői írók arcképével. — Nemzeti színpadunkon f. hó 13ikán „Walburg éje“ szinj. 4 felv. adaték; „Hinkó hóhérlégény“ és siralmas testvérét bizvást a' színházi levéltár mestergerendájára lehetne már tenni a' pókok köző; Déryné mint vendég lépett föl; 14ikén bérszünettel Szerdahelyi jutalmára először „Portici néma“ dalj. 5 felv. nézők nagy számmal, az előadást sikerültnek mondhatni, kivéve, hogy Erkel hangja szokás szerint csütörtököt adott; Joob (Masaniello) eleinte kissé rekedt volt; utóbb azonban igen kielégíté; Mochohony A. a' hgnő szerepét igen kedvesen éneklé, ámbár Erkel karmester gyakor nevetgetés, fejcsóválgatás 's reá nem ügyelés által könnyen zavarba hozhatta volna őt; mellesleg jegyezzük meg itt, hogy a' dalszemélyzet egy része közt némi botrányos ármány kezd uralkodni, mit a' nyilvánosság bírószeke elibe fogunk terjeszteni, ha ez rövid idő alatt meg nem szűnik. Vangel mint vendég lépett föl ez este színpadunkon 's olly meglepőn énekel, hogy az örökké rekedt Conti helyét már is nagy sikerrel pótolhatná ki; a' karok igen díeséretesek voltak, 's egy bécsi műértő barátunk mondá, hogy a' karéneket Bécsben sem hallá még ennél nagyobb tökélyvel; 15ikén ünnepi szünnap; 16ikán „Norma“ dalj. 2 felv. Abresch Szever szerepét olly jól adá, mikép azt nemzeti színpadunkon még alig hallottuk, Norma (Skott Emma) ellenben igen gyöngye volt, 's a' közönség már első fölléptekor is pizszegéssel nyilvánítá nem tetszését, melly darab közben többször megújult; 17ikén „Özvegyek“ vigj. 4 felv. Szákfy mint vendég, és „Két Julia“ eredeti vigj. 3 felv., Gaal Józseftől; ez utóbbi újdonságot a' közönség tetszéssel fogadá; 18ikán „Tékozló“ bohózat 3 felv., Déryné mint vendég, 19ikén „Büvös vadász“ dalj. 4 felv.; 20ikán ünnepi zárnap. N. I. —

A' Ócs. kir. Főhgsége országunk fens. Nádora kegyelmes védpártolása alatt létező Vakok pesti intézete igazgatósága által ezennel közhírré bocsátatik, hogy az intézetbeli növendékek éven tes próbatétek f. h. 28kán szombaton, reggeli 9 — 12 órákban Pesten a' megyeház nagy teremében fog tartatni. Mellybeni megjelenésre minden emberbarát mély alázattal hivatalos. — A' testgyakorlati vizsgálat ugyanaz napon délutáni 5 órakor leend, a' gr. Belezay-féle kertben, közel a' nemzeti színházhoz a' kerepesi úton.

(A' Vakok pesti intézete pénztárába 1841ki júliusban folyt adományok pengő pénzben) nm. Klobusiczky Péter kalocsai érsek az Intézetház építésére 200 fr. Káptalan Vác városalakosai Birbrauer Károl bíró ur által 15 fr. Eötvös József kir. tan. 10 fr. Egressy Lajos kir. ügyvéd 5 fr. Hubay József k. ügyv. 5 fr. Hollósy József k. ügyv. 2 fr. Daruváry Ferencz k. ügyv. 5 fr. Fluck Eduard k. ügyv. 5 fr. Melezer Istv. k. ügyv. 5 fr. Fésűs György k. ügyv. 2 fr. Bene Károly k. ügyv. 5 fr. Gombos Bertalan k. ügyv. 5 fr. Eötvös - Kolb Mária assz. 40 fr. Károlyi Szidónia kisassz. 5 fr. Károlyi Lajos, Sándor és Zsiga 1 fr. Helmezy Teréz assz. 5 fr. Trattner Erzsébet assz. 5 fr. Horváth Ilona 2 fr. Németh-Eötvös Mária assz. 5 fr. Nemeshegyi Julia assz. 40 fr. Kaszlik Erzsébet assz. 2 fr. Leyritz Amália assz. 5 fr. Wagner Aloizia 5 fr. mind az intézet háza építésére. Molnár Márton czeglédi főbíró 50 fr. fm. Kopacsy József az ország primása 200 fr. a' t. győri káptalan 100 fr. Kis János, sz. keresztű plebános hagyománya 4 fr. Simonszky Mihál, polyai plebános hagyománya 2 fr. a' kassai püspökmegyében beszédetett 28fr. $\frac{1}{10}$ kr. Fölföldi Péter alesperes hagyom. 20 fr. Horváth Gábor hagyom. 2 fr. Stenglits József bárcei plebános hagyom. 3 fr. Schnuphagen György veszprémi kanonok hagyom. 40 fr. Mikusi Dávid plebános hagyom. 5 fr. Balassa báróné az intézetház építésére 2 fr. Mayerfy Antónia assz. szintarra 2 fr. Misbach Aloiz 10 ezer darab égettéglát. (Dunbraviczky S. alispán).

Köv. érdekes sorok érkeztek hozzánk Babócsáról: Bár keblemben a' szép, jó, és hasznos után dagadozó hullámokhoz arányozva erszényeस्कém valami olly parányit rejt, mint a' vizen játszó buborék közt fakadozó hab-falat, és nem léteben még ezzel is nélkülözö: mégis édes lelki örömmel nyulok ebbe, 2 pgőt kivéve belőle's azon határtalan bizalommal zárok ide, hogy azt kegy. leend Kliegl a' vó gépe' ébresztésére az illetőnek áttadva nyilvánítani (átaduk illető helyen) hogy ezt is egy csekély szolgálatban levő egyed küldi, és miután állomásánál fogva ezen üdvös célra gyűjtendő adakozásokat az illető művész ur kezeihez könnyű módon 's biztosan juttathatja, — igéri is, mindenkinek, — kit talán keble hasonló nemes tette lelkesít, — az adományok névszerint beküldésére mindenkor szives készségét. Áldozunk tehát uraim! — a' kevésből parányit, a' sokból keveset is olly célra, mellyből fejledező reményünk virágoztával késő unokáink is fűzhetnek maguknak illatdús koszorút az élet mezején. Babócsán aug. 8kán 1844 alázatos szolgálja Horváth Bálint p. kiadó.

A' nemzeti színházban jövő héttől aug. 23kán Eder Luiza kisasszony javára bérszünettel adatik: *Beatrice di Tenda* vagy az ursinói kastély, nagy opera 2 felvonásban. Irta Romani Felix, fordította Jakab István. Muzsikáját szerzette Bellini. — Urbany kisasszony műkedvelő a' jutalmaztatandó iránti szí-

vességből a' czimszerepben lesz föllépni szerencsés. Asztalos Károly országos-igazgató választmányi titoknok.

Miskolcz, aug. 15én. F. hó 9én kezdő Borsod évnegyedes közgyűlését, mellynek nevezetesb végzeteiről, hazafüi őszinte örömmel sietek Önt tudósítani. — *Első napon:* Az utasítást készítő állandó küldöttség munkálatai előlegesen tárgyalatni határozattak. Legelől is azon terv, melly bizonyos javaknak — eredeti rendeltetésükre — t. i. a' népnevelésre fordítását czélozza, kevés szerkezeti módosítással elfogadtatott. Ezután pedig Szathmár 12 pontjaiból az e' gyűlésre különösen kitűzött öt első vétetett föl. Az *ösíség eltörlése egy ellenmondó szó nélkül közös akarattal elfogadtatott:* csak a' zálog fen vagy nemmaradásáról folyt a' vita, és a' RR. többsége nem látta jónak e' szabad rendelkezési tehetőséget — mit az ösíség megszüntetésével elérni akart — a' zálog eltörlése által korlátozni, 's egy eddig már elidősült birtoklapot (titulus possidendi) hatalomszóval megsemmíteni, mi a' még kora törvény minden — 's e' szerint az eredeti bajnális kártékonyabb — módni kijátszogatását hozta volna napi rendre: hanem a' zálogot eddigi czafrangiból kivetkezve 's visszaélések ellen ovó szabályokkal biztosítva még megtartani határozá. *Második nap.* 2-ra: A' nemzeti bank felállítása jött szönyegre: elkerülhetlenül szükségességnek látták ezt a' RR most kivált, midőn a' hitelezők gyors végrehajtás által biztosítva vannak, de nem az adósok, kik — bár biztos hypothekára — pénzt sehöl sem kapván, jószágaikat valóban — *communi aestimatione* — elvesztesgetni 's elpusztítani kénytelenek; sőt az aggodalom némellyeket — a' magát sanior parsnak tartó conservatív részt — annyira elragadta, hogy az ösíség eltörlésztése — sine qua non — feltételül a' hypotheka-bank felállítását kívánják; de a' többség a' jót kisebb mértékben is jónak látta elfogadni, 's tegnapi *egyhangúlag* hozott végzését ezen föltétel odaszúrásával megnehezíteni, vagy — igazabban — közvetve felforgatni nem akará, 's végzés lön: követinknek utasításban meghagyni, ügyekezzenek az ösíség és bank együtli tárgyalatásán 's fölterjesztetésén; de ha ez utóbbit a' mostoha sors valóulássá nem engedné válni, a' RR az ösíség eltörlését egyedül is *szívesen fogadják.* *Harmadik nap.* 3-ra, t. i. a' nemteleneknek — nemesi jószágokra nézve is — birhatási jogadás, *együtt akarattal* elfogadtatott. — 4-re: Az urbéri telkek általános megváltását a' fösdesurak teljes kármentesítésével — ohajtják a' RR; de most még ez elv kimondásával megelégtülve létesítési részletes tervek készítésébe nem bocsátkoznak, hanem követiknek utasításul meghagyják, hogy erre nézve országos választmányt kiküldetni szorgalmazzanak, melly munkálatit még az országgyűlés végeig adja be, 's mellynek dolgozatiról és részletes terveiről sietősen tudósítsák a' megyét. Az 5-re a' honorariók hatásköre jöve tárgyalás alá 's a' hosszas heves vitaközásnak azon meglepő 's örvendetes' eredménye lön: hogy a' RR az értelmességet — 's egyedül csak ezt vevén alapul 's fokozatul, a' diplomaticusoknak (ügyvéd, orvos, sebész, mérnök) bevett vallások lelkészeinek 's azok segédeinek, iskolák igazgatóinak, tanodák rendes oktatóinak a' tanácskozási és tisztválasztási; a' helységgyűzőknek, falusi elemiskola-tanítóknak, 's gazdatiszteknek egyedül tisztválasztási jogot már most jelenleg tulajdonítván, követeiknek országgyűlésre utasításul adván, hogy e' megyei már életbe vett intézkedéseket országgyűlésen általános törvényvé tenni ügyekezzenek. Megyénk tehát már megindult „*az alkoholikus var óreit*“ egy új osztálylyal erősíteni, 's „*a' jobb szárnynyal*“ nemzetiségünk terjesztésére előnyomulni. *4dik nap:* Egyik táblabíránk az elhanyagolt népnevelésben czélszerű rendelkezések tevését indítványozá; levén e' részben több megyei határozat, 's ez előtt 6 évvel választmány is kiküldve (de mellynek működéséről bölcesen hallgat a' krónika) azok felolvasása, ha elegendők lennének — foganatba vétele, — ha nem — újabb szabályok hozására másnapra halasztatott. Felolvasatott az egri patriarcha-érsek folyamodására kelt felsőbb rendelt, melly a' vegyes házasságokat áldani nem akaró papok elleni kereseteket fölfüggeszteni rendeli 's egy küldöttségnek e' rendeltetre tett felirása elfogadtatott. *5dik nap:* A' népnevelés körül eddig kelt 's felolvasott intézkedések foganatba vétele határozatott, az eddig *miködött* küldöttség tudósítása bevértván. — A' megyeháznál napirendre jött tetemesb lopások méltó aggodalmat szülvén a' RRben, 's egyik alszolgabíránk az ezeket okozó 's elharapozott visszaélék 's rendetlenségeket födözvén fel, vizsgáló küldöttség neveztetett, 's bizton reménylünk, hogy — ha a' fölfödözés valóa alapszik — a' dívatos elsimítási procedura alá e' tárgy nem jövend. *6dik nap.* Felolvasatott egri járásbeli fösizolgabíránk hivataláról lemondása. Öszinte fájdalommal fogadják a' RR e' fáradatlan buzgósága lelkes férfú lemondását, de sem baráti meleg szózatok, sem az összes közönség hosszas „*eljen*“ 's „*maradjon*“ kiáltozási nem mozdíták el föltett szándékától; 's itt eszünkbe jutott, milly szegény a' haza, melly fiainak elismerésén kívül jutalmat alig nyujthat; de a' valódi hazafi tetteinek nem is ez a' rugója; neki nem rang, nem csillogó díszjelek, de a' csendes öntudat jeles tettekről ápolt virága tövises útján a' pályabér — Folyó hó 9dikén Casinónk táncszestélyt, 's 12én a' megyei teremben megyei közözétra jövedelmező hangversenyt adott nagy számú közönség előtt; és a' közjóért, de a' kellem 's élvezetdús estvélyért lehetetlen hálánkat nem nyilvánítanunk a' kitünő jelességű műkedvelőknek, Vilt Jeanette zongoravirtuóznőnek bájhangjaiért, K. E. 's H. L. kisasszonyoknak, 's O. M.-nek jeles szavalatukért, a' derék Fáy Gusztávnak 's Borzaga Egyednek zenészetükért! 's casinónk lelkes elnökének. (A' f. évi 60 sz. Jelenkor 139 lapján a' borsodmegyei czikkben a' mindszenti lelkész az 1647: 14 czikk értelme szerint nem idéztetett meg, hanem csak *megintetett* 's ezt illy képen kérjük megigazíttatni.

♂ Esztergom-megyei f. h. 16dikán kezdődött közgyűlésen m. Uzo-vics János elnöklete alatt, árjegyzékek, árvaszéki és egyéb hivatalos jelentések és levelezések tanácskozási alá vétetvén, közülök ezeket találtuk közér-

deküeknek
utján, ez
rant pánc
3) Igéret
tokkal; de
előttinek,
nevelést s
nak és kü
Végzésül
közléséről
levelezést
gyűlési
Némellyek
közönség,
tonként tag
des magán
pesti-hírlap
mérője. So
azon czikk
gát. Végül
elmellőzött
Ung
tudva van,
azonkivül,
a' szolgabír
gyűlésen l
rásonkinti
az első ali
Pongrácz I
találhatók
diszes nem
oszlva tar
felek jeld
zött határid
talkozott,
kedvence
jelentem
lá azt a' né
ellenvélem
háza felső
sainak is n
Simon végk
az első alis
Pribék Ant
től lelkesül
a' közbizalo
be, a' más
volt az egy
említett ni
részint Ken
id. Horváth
P. F. és K.
's azt követe
rácz Ferenc
letben álló
a' fösözsed
ha az ünne
itt csak szá
és föjegyző
házi: köles
Péter; alad
Riczko Pál;
pálóczi id.
moky Lajos
sz. bíró berná
naji járásban
esküdtek: L
csieseri Oro
Szmrecsányi
várnagy: Lő
nos és Zsír
aug. 6iki kö
Rdek a' tiszt
a' sz. választ
nak csak mor
győződésen
kissé korláto
korlátoztatn
mellőztetéséb
gyűlésre tart
hanem egy va
fösispán a' né

*) K. L. mu
ván f. hó
vatalát ve

deküeknek: 1) A' mohácsi bajnokok emlékére 233 v. ft. befolyván adakozás útján, ez az illető városnak általszállítatni rendeltetett. 2) A' kémendi Garant pánczélozó hídnak újabb árverése hely színén sept. 28kára tüzetett-ki. 3) Igéret szerint a' nép-képviselés indítványoztatott szép és meleg szónoklatokkal; de annak ellenében szinte lelkesen és többen beszéltek, többnyire kor-előttinek, a' hazára veszélyesnek állítván a' nép-képviselést, 's egy rész a' népnevelést szorgalmazá, más meg a' népgazdagítást támogatta, melly a' háziadónak és közmunkáknak nemese által is közös viselésével volna eszközözendő. Végzésül jeles választmány nevezetett-ki, melly különösen a' népnevelés eszközéséről, a' szatmári és minden egyéb országgyűlést ezéző hivatalos levelezést és saját jegyzésinket tárgyalás alá vegye, 's a' jövő országgyűlésre előlegesen, komoly megfontolással anyautasítást dolgozzon-ki. Némellyek e' küldöttséget nyílt ajtók mellett ohajtották tanácskozandani; de a' közönség, miután a' választmányi vélemény a' nélkül is közgyűlésben lenne pontonként taglalandó, tanácsosnak, czélszerűbbnek látta ezen küldöttséget csendes magányra fölhatalmazni. — Egy kis hírlapi harc is kelt teremünkben, t. i. a' pesti-hírlap levelezője támadtatott-meg, mint a' megyének nyilvános becs-mérője. Sokan nem idevalónak látták a' kikelést. Mások meg azzal hitegettek, hogy azon czikk egyszeri olvasására bármily idegen is átlátja a' hír valótlan-ságát. Végül csakugyan mint nem vmegyei zöldasztalhoz való kellemetlen tárgy elmellőztetvén, a' toll csatálatára utaltatott. (folytatjuk)

Ungvár nyárutó. 14. Mint a' nagyon tisztelt közönség előtt már tudva van, f. hó 6dikán megyénkben közgyűlés tartatott, mellyben azonban, azonkívül, hogy a' tisztújítást szabályozó ismeretes kir. leirat fololvastatott, a' szolgabíráknak közönségesítés végett kiadott 's a' szolgabírák — minapi gyűlésen lett megbízatásuk következtében készített választási joggal bírók járásonkinti öszszeírását benyújtották, semmi nevezetes nem történt, Skán d. u. az első alispánságra nézve tökéletesen egyetértő, de a' másodikra, egy rész Pongrácz Ferenczben, másik pedig Szatmári K. Pálban vélvén leginkább föl-találhatóknak az e' hivatal szükséges kellekeit, külön véleményü nemesi rend díszes nemzeti köntösbe öltözött vezérek után különöszinű zászlók alatt meg-oszolva tartotta megyénk székvárosába, mellynek utcáin szerteharsogtak a' felek jeldalaik 's örömrivalgásaik, bejövetelét. Bekövetkezett e' végre a' kitű-zött határidő 's a' természet, melly az ünnepélyre különösen kedvezőnek mu-tatkozott, alig gyújtá-meg fákláját a' nappalnak, mindenik rész hangoztatva kedvence nevé ballagott a' megyeház udvarába. Nem lehet itt örömet ki nem jelenenem azon vélemény-türelem felett, midőn bármely egyed nyilvánítha-tá azt a' nélkül, hogy legkissebb is akadályoztatnék vagy háboríttatnék más ellenvéleményü által. A' m. főispán mintegy 9 óratájban foglalván-el a' megye háza felső folyosóját, megnyitá az ünnepélyt és — miután a' főjegyző tisztár-sainak is nevében, (kik közül kir. tan. 's volt első alispán pálóczi Horváth Simon végkép leköszönt) hivatalát szokás szerint a' Rdek kezébe letette — az első alispáni hivatalra kijelölteket nevezte-meg. Alig hangzott-le azok közt Pribék Antal neve: az e' részbenmint fölebb látók rokon-érzelem 's vélemény-től lelkesült tömeg szakadatlanul kiáltozta 's éljenezte azt. Fölülletvén kép a' közbizalomnak főispánunk által megerősített szava őt az első alispáni szék-be, a' másodalispánságra jelöltek neveik számláltattak el. Szomorun meglepő volt az egybegyűlt Rdek egy részire, midőn Szatmári Pált a' kijelöltek közt említetni nem hallá; még egy ideig hangoztatá az elmellőzött nevet, majd nagy részint Kende Lászlóhoz a' kijelöltek egyikéhez hajlott, míg némellyek pálóczi id. Horváth Gábort is emlegették, megoszolván így a' jelöltek, és különösen P. F. és K. L. közt a' vélemények, az utóbbit pártolók szavazást sürgettek, 's azt követelő zajuktól csak akkor szüntének meg, midőn a' másodalispánt Pong-rác Ferencz és főjegyzőt Tabódy Pál (mind ketten nagy szeretet- 's tiszte-letben álló férjfiak) személyeikben megválasztottaknak lenni tapasztalák 's már a' főadószedői hivatalra jelöltek nevezettek meg. Megbocsátának a' n. t. olvasók, ha az ünnepély részleteit a' köv. napi közgyűlés leírásából kívánva fölfogatni, itt csak szárazon számlálom el az új tisztek névsorát. Első 's másod alispán és főjegyző tehát már tudva levén; főadószedők: hadi, csicserei Orosz András; házi: kölesei Kende László *) aljegyzők: 1ső Balogh Vincze, 2dik Csicsery Péter; aladószedők: mokesai Haraszthy István, tahvári T a h y Ferdinánd 's Riczko Pál; számvevő: botfalusi ifj. Both Miklós. Ungvári járásban fősz.biró: pálóczi id. Horváth Gábor; alsz.biró: villei Pribék Miklós, esküdtek: Gáll-Ho-moky Lajos 's Kürthy Albert; szobráncziban fősz.biró: iványi Fekete Lőrincz, alsz.biró: bernátfalvi Bernát Simon, esküdtek: Lelovics Józ. 's Klinovszky Lász. Mi-naji járásban fősz.biró: bánhegyi Kulin Ant. alsz.biró: korláthelmezi Korláth Gy. esküdtek: Lasztóczy László 's Köröskényi Ferencz. Bezei járásban fősz.biró: csicserei Orosz Elek; alsz.biró: Felföldy Antal; esküdtek: Haraszthy József és Szmrecsányi József; levéltárnok: Polányi Antal; pertárnok: Balogh József; várnagy: Lőrinczy Ferencz; esendbiztos: Móre András; orvosok: Maurer Já-nos és Zsíró István. A' nyárutó 10iki közgyűlés a' tisztújítás 's azt megelőzte aug. 6iki közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésével kezdődött, melly alatt a' Rdek a' tisztújítás folyamának bonczolgatásába is ereszkedvén, ezek folytában a' sz. választás tekintetiből ovást sürgettek. Ellenben más az előtanács javaslatá-nak csak morális kötelező erőt tulajdonítván, egy 3ik a' morális kötelezést meg-győződésen alapítá. Egy pár nem helyeselte, hogy a' főispáni hatalom olly kissé korlátozt — miután azonban az csak az 1723. 56. és 1790/1: 26 által korlátoztatnék, jelen esetben pedig a' főispán ezeknek eleget tett, Sz. P. el-mellőztetésében törvénysértést nem láttak, a' főispáni hatalomkorlátozást ország-gyűlésre tartozónak állították, többire nézve észrevételeiket elő nem adták, hanem egy valaki abban keresett nehézséget, 's az iránt sürgette ovást, hogy a' főispán a' néptől elszigetelve tartotta a' tisztújítást, 's hogy a' szavazatok nem

nyilvánosan számíttattak-föl. 'S midőn ezen viták illy módon bevégezettek, a' hitelesítés tovább folytatott 's a' tisztviselők gyűlés végével föleskettettek. Jövő alkalommal folytatandom. Kovács Károly m. k.

Pécs aug. 12. „Vig arczzal szölok az urakhoz, mert örömtül daga-doz kebelem, ennek régi 's forró ohajtása teljesültét nyilváníthatván önök-nek“ 's a' t. így kezdé a' közelebb lefolyt iskolai év első fele végén tanítvá-nyihoz intézett tiszta magyar szív sugalta lelkes beszédét a' magyar nyelv és irodalom érdemteljes pécsi oktatója Farkas Gergely ur, előadván, miszerint a' nm. h. t. tanácsnak, a' több iskolai intézet közt a' pécsihez is bocsátott tudva levő kérdő felszólítása folytán már közelg azon várva várt idő, mellyben a' tudományok előadására, pályatársai nem a' halottak országából kölcsönzend-nek szavakat, hanem magyar hangokon fogják azokat zengedeztetni. Sebes szárnyakon futotta bé ezen hír csak hamar az egész várost, 's minden igaz ma-gyar keblét örömmel töltötte el. Hírlapok sem késtek ez iránt a' hazát értesít-ni; de nagyítva, mintha t. i. már 3. tudomány valósággal magyar nyelven adat-nék elő. A' mit ohajtunk, örömet hiszszük azt valósulandónak, vagy épen már va-lósultnak, 's e' tekintetből nem vehetni roszt néven, ha a' levelező, ollyasmit közölt, mi egészben akkor sem, most pedig legkevésbé sem igaz. 'sat. A' pécsi lyceumbani tanulók száma a' közelebb elenyészett 18⁴⁰/100 dik iskolai évben, 325 volt, a' gymnasiumbelieké 351, a' nem-zeti iskolabelieké 342. öszszesen tehát 1018. kik magyar, német, illyr 's néhány olasz anyanyelvűek. Mi szép 's milly üdvös volna már, hamindezek, diák nyelv helyett, a' magyart tennék, vagy tehetnék sajátjokká!! H—r. Is.

(A' Mező-Tur elleni vadak ügyében.) Midőn a' Jelenkor 46dik számában egy m. túri szomorú eset közöltetett 's városunk állása is néhány szóval érintetett, hogy olly felette feljajdultanak volna, mint közlő előadja, nem tapasztaltam, hanem min-denkiben felébredt azon tudvágy: vajjon ki az olly ör-szemekkel ránk ügyelő? a' kérdés nem volt nehéz megfejtesni, 's könnyen reá lehetett ismerni azon férfura, ki a' Jelenkor 61dik számában már magát megnevezte. E' név B á t h o r i G á b o r, 's azok előtt, ki körülményinket 's a' nevet ismerik, alkalmasint minden rágalmait alól eléggé fölment; de a' nagy közönségnek igazolással tartozunk. Az eset megtör-tent, de fájdalom! a' kuruzsolásnak nemcsak városunkban, hanem szerteszét a' ha-zában nagyon is gyakori áldozati találatnak, mellyek minden jó érzésünél inkább sajnos, mint ingerültséget ébresztenek. Nem igaz, hogy a' kuruzsolás ellen senki szót nem emelt, 's az ebből származott szomorú esetek okozói büntetettésk által, akadályoztatására lépés nem tétetett; mert valahányszor illyes soha eléggé nem kár-hoztatható eset köz tudomásra jött, azonnal mindenkor a' megyei hatóságnak beje-lentetett 's csak tudomra is a' törvényszék elibe kettő állítottat, kik leketlen tettük büntetését megkapták. Ne higye B. G. ur, hogy az érdeklét eset közhírré juttatása ébresztett volna most is fel bennünket, mivel már közlése megjelentekor, a' törvé-nyes vizsgálat végrehajtatott, mellynek nyomán indulva, semmit nem építvén akár az orvos akár a' sebész előadására, nyilváníthatom, hogy Korda Sára nem kuruzs-ló és Balogh Gergelynek unoka testvére; de a' közlő lelkének nem is javítás volt fő czélja, hanem azon ürügy alatt némelly egyedeket akart beszennyezni, hisz Korda Sára soha nem fogja közléseit olvasni! azok pedig, kik ellen gúnyos nyilatit lödö-zi, tudják kötelességöket 's akármennyire sietett is B. G. ur rágalma közlésével, őt azok jelenleg is megelőzték kötelességök teljesítése által. Jaj volna nekünk, ha csak B. G. ur többnyire éjjel nyitva levő szemei örökdönének felettünk, azon B. G. ki a' ba-bonát az együgyü népben égbeható véteknél kiáltozván, maga prókátor létére min-den felvilágosultsága követelése mellett is abban szenved, mit eléggé tanusit az, hogy mint hallom, 13mad magával asztalhoz nem mer ülni, 's Pénteken utra in-dulni! Ezekről általtér B. G. városunk állására 's először is iskolánkat marczangol-ja, 's ezen tárgynál, kézzelfogható, kiket akar feketíteni. Oskolánkra nézve elég volna megemlíteni, hogy alig van városunkban férfi, ki írni nem tudna; elég volna figyelmeztetni B. G. urat, hogy midőn a' helybeli kath. iskolát, mellyben szorgal-mas felügyelő alatt egy rendes 's egy rendkívüli tanító van, 's évenként a' nálok szo-kásban levő módon a' próbatét szigorun megtartatik, kárhoztatja, 's onnan a' gyer-mekeket a' ref. iskolába viteti, ennek jó láboni állását akarhatja ellen is megösmeri; elég volna ezt mondanom, hogy főbb iskolánkban a' tanítási rendszer meghatározá-sa nem a' helybeli előjáróság hatásköréhez tartozik, de ki kell jelenenem, hogy azok, miket B. G. elősoroz, derék lelkészink éber figyelmét soha sem kerülték ki, minek nyilvánosság bizonyossága, hogy a' feljebbi két évben, az iskolába járásra alkalmas idejű gyermekeket hazaként névszerint öszszeíratták, 's a' restelkedőket lelkesen buzdították, sőt midőn szóbeli több intésök siker nélkül hangzott el, a' szü-léket bírójilag is felszólították, 's e'kép' minden kezökben levő módot használván a' serkentésre, kérdem: lehet e' azért okozni a' lelkészeket, hogy a' tanuló fiuk száma 600rol 400ra olvadt, a' leányok 4 iskolája 3ra szállott, mellyek közül fájdalom, csak egyben vannak meglehetőss számmal; de azt mondja B. G. vannak szorgalmas tanítóink, — és ez igaz, miért nem büvölnek tehát ezek, — holott leginkább a' ta-nító ügyességétől kellene a' tanítványok számának függeni—városunkbeli minden gyermeket gondjok alá? Jól tudja ezt B. G. ha igazat akar mondani, hogy ennek oka sem a' tanítók sem a' lelkészekben, hanem a' hitfél körülményekben keresendő. Igaz, hogy egy érdemes lakos társunk, a' kárhoztatott tanító idejében elvitte Pestre gyer-mekeit, azonban a' többi, kiket szinte örömet azon időre sorozna B. G. a' kérdéses tanító ide jövele előtt, már más iskolákban tanult, de koránsem azért, hogy a' tanító iskoláját elhanyagolta, mivel a' két ifju élnemetelével is az oskolai felsőbb ta-nulók szokott száma megmaradván, mind addig kötelességében eljár, míg B. G. ur által jól ismert társakkal, utolsó évében öszsze nem cimboráskodott; ezen szö-vekezőse ideje alatt többször is intetett komolyabban, de fájdalom! lepatant róla 's ha ekkor szigorabb bánás követteték kedvencek ellen, merem állítani B. G. és társai léptek volna föl mellette, de ez elmellőztetvén, vigasztalásunk, hogy jeles új tanítónk, a' nem egészen vészszel fenyegető hibát is helyrehozta 's hiszem, hogy ha azon társaság, melly elődének borát megitta, 's most még is illy hálával fizeti, el nem mótelyezi, két év mulva, B. G. urnak nem lesz alkalma e' részben még leg-nagyobb jóltevőjéről is jól nem szóló nyelvével gyakorlani. Olvasó társaságot magunk-nak nem követelünk, hanem csak annyit kérünk megismérni, a' mit B. G. ur, mivel ollykor részt is vett benne, talán nem tagad, hogy a' „V i l á g o n“ kívül minden magyar hírlapunk, még pedig némellyik több példányban megvan; 's hogy több-nyire minden korszerűbb újabb könyv kapható közöttünk. — A' himlőoltásról, mit szellemi tepsedésünk jelöl hoz fel B. G. meg kell jegyeztem, hogy az talán na-gyobb szorgalommal és pontossággal sehol nem gyakoroltatik, mint városunkban; mutatja derék sebészünk fáradhatlan munkásságát az, hogy csak a' közelebbi két évet említsem: 1839ben 796ot, 1840ben 698. gyermeket oltott be foganattal, ki nem hiszi, nézze meg a' megyénél vagy a' H. tanácsnál; de mutatja az eredményt az is, hogy midőn kisebb népességű szomszéd városokban, a' járvány-himlőben 500nál több esett áldozatul, nálunk 143. halt meg. Mit akar B. G. a' drága áru Me-zei Naptárral, hiszen az városunkban a' szabott áron árultatott 's én magam is 100 példányt hoztam, 's midőn elkelésükről kérdést tettem, azt nyertem feleletül, hogy

*) K. L. múlt éven fő hadi adószedő levén 's így ezen tisztség terheibe már bele ok-és szok-ván f. hó 12kén folytatva tartott közgyűlésben a' RR. megegyezésükkel O. A. hi-vatalát vele föleserelté, 's erre a' főispán ő maga megegyezése kikérteik. K. K.

e' változást; idővel azonban, ha a' nyilvánosság ügye meggyőződésünk szerint egy kívánandja, koronkint bővebben is kifejtenék a', Világ' ez új irányáról.

— Mózes 4ik könyve elhagyta a' sajtót. Jövő ujévig Mózes 5 könyve magyarázatához egy pótlékfüzet fog megjelenni, mellyben nemcsak mindennemű igazítások, javítások 's bővítések fognak helyet találni, hanem az izraelitáknak a' pusztába költözése is le fog körülményesen iratni és egy ábrós által fölvilágosítottatni. Bloch Móricz e' dicséretes buzgalma életbe kezd már átszívárogni, mert több zsidó iskolában a' magyar bibliáját használják oktató kézikönyvül. — Fogarasi János Magyar Bankja is megjelent 46 l. 8r. ára 20 p. kr. mellyről bővebben Társalkodónk. — Nem rég Budánfurca igazság-kiszolgáltatás történt, minek valóságáról kezeskedünk: egy városi alsóbbrendű tisztviselő ugyanis többször hitelben vett árukat egy zsidótól, 's midőn ez elég vakmerő volt, több határidő eltelte után, pénzt követelni, jól megveré, lakásából kibotozá, 's még az utcán is darab ideig döngteté. A' zsidó panasza ment az illető helyre, és csakugyan elégtételt is nyert, melly abból állott, miszerint a' tettes tisztviselőnek meghagyták, hogy tartozását, mihelyt lehetséges, fizesse meg. A' zsidó tehát megkapja pénzét, 's az ütlegezést hihetőleg kamatnak tekintheti. — A' „Színműtár“ 23ik füzete megjelent 's 2 ezüst huszasonjövő kedden kapható lesz, tartalma „Zách nemzetiség“, vagy „A' halálvitézék“, eredeti történeti dráma 5 szakaszban, írta Vachot Imre. A' 24ik füzet sajtó alatt van, és szeptemberben jelenik meg egy köztisztviselői irónk arcképével. — Nemzeti színpadunkon f. hó 13ikán „Walburg éje“ színj. 4 felv. adaték; „Hinkó hóhérlégény“ és siralmas testvérét bizást a' színházi levéltár mestergerendájára lehetne már tenni a' pökök közé; Déryné mint vendég lépett föl; 14ikén bérszünettel Szerdahelyi jutalmára először „Portici néma“ dalj. 5 felv. nézők nagy számmal, az előadást sikerültnek mondhatni, kivéve, hogy Erkel hangja szokás szerint csütörtököt adott; Joob (Masaniello) eleinte kissé rekedt volt; utóbb azonban igen kiélégíté; Mochonaky A. a' hgnő szerepét igen kedvesen éneklé, ámbár Erkel karmester gyakor nevetgetés, fejesóváltás 's reá nem ügyelés által könnyen zavarba hozhatta volna őt; mellesleg jegyezzük meg itt, hogy a' dalszemélyzet egy része közt némi botrányos ármány kezd uralkodni, mit a' nyilvánosság bírószeke elibe fogunk terjeszteni, ha ez rövid idő alatt meg nem szűnik. Vangel mint vendég lépett föl ez este színpadunkon 's olly meglepőn énekel, hogy az örökké rekedt Conti helyét már is nagy sikerrel pótolhatná ki; a' karok igen dicséretesek voltak, 's egy bécsi műértő barátunk mondá, hogy a' karénekeket Bécsben sem hallá még ennél nagyobb tökélyel; 15ikén ünnepi szünetnap; 16ikán „Norma“ dalj. 2 felv., Abresch Szever szerepét olly jól adá, mikép azt nemzeti színpadunkon még alig hallottuk, Norma (Skott Emma) ellenben igen gyöngé volt, 's a' közönség már első fölléptekor is piszszegéssel nyilvánítá nem tetszését, melly darab közben többször megújult; 17ikén „Özvegyek“ vigj. 4 felv., Szákfy mint vendég, és „Két Julia“ eredeti vigj. 3 felv., Gaal Józseftől; ez utóbbi újdonságot a' közönség tetszéssel fogadá; 18ikán „Tékozló“ bohózat 3 felv., Déryné mint vendég; 19ikén „Büvös vadász“ dalj. 4 felv.; 20ikán ünnepi szünetnap. N. I. —

A' Öcs. kir. Főhgsége országunk fens. Nádora kegyelmes védpártolása alatt létező Vakok pesti intézete igazgatósága által ezennel közhírré bocsátatik, hogy az intézetbeli növendékek évfent próbatétök f. h. 2Skán szombaton, reggeli 9 — 12 órákban Pesten a' megyeház nagy teremben fog tartatni. Mellybeni megjelenésre minden emberbarát mély alázattal hivatalos. — A' testgyakorlati vizsgálat ugyanaz napon délutáni 5 órakor leend, a' gr. Belezny-féle kertben, közel a' nemzeti színházhoz a' kerepesi úton.

(A' Vakok pesti intézete pénztárába 1844ki júliusban folyt adományok pengő pénzben) nm. Klobusiczky Péter kalocsai érsek az Intézetház építésére 200 fr. Káptalan Vác városalokasi Birbrauer Károl bíró ur által 15 fr. Eötvös József kir. tan. 10 fr. Egressy Lajos kir. ügyvéd 5 fr. Hubay József k. ügyv. 5 fr. Hollósy József k. ügyv. 2 fr. Daruváry Ferencz k. ügyv. 5 fr. Fluck Eduard k. ügyv. 5 fr. Melczér Istv. k. ügyv. 5 fr. Fésüs György k. ügyv. 2 fr. Bene Károly k. ügyv. 5 fr. Gombos Bertalan k. ügyv. 5 fr. Eötvös — Kolb Mária assz. 40 fr. Károlyi Szidónia kisasz. 5 fr. Károlyi Lajos, Sándor és Zsiga 1 fr. Helmezy Teréz assz. 5 fr. Trattner Erzsébet assz. 5 fr. Horváth Ilona 2 fr. Németh-Eötvös Mária assz. 5 fr. Nemeshegyi Julia assz. 10 fr. Kaszilik Erzsébet assz. 2 fr. Leyritz Amália assz. 5 fr. Wagner Aloizia 5 fr. mind az intézet háza építésére, Molnár Márton ceglédi főbíró 50 fr. fm. Kopa-csy József az ország primása 200 fr. a' t. győri káptalan 100 fr. Kis János, sz. keresztli plebános hagyománya 4 fr. Simonszky Mihál, polyai plebános hagyománya 2 fr. a' kassai püspökmegyében beszédett 28 fr. 10 kr. Fölföldi Péter alesperes hagyom. 20 fr. Horváth Gábor hagyom. 2 fr. Stenglits József bárczi plebános hagyom. 3 fr. Schnuphagen György veszprémi kanonok hagyom. 40 fr. Mikusi Dávid plebános hagyom. 5 fr. Balassa báróné az intézetház építésére 2 fr. Mayerfy Antonia assz. szintarra 2 fr. Misbach Aloiz 10 ezer darab égettéglát. (Dubraviczky S. alispán).

Köv. érdekes sorok érkeztek hozzánk Babócsáról: Bár keblemben a' szép, jó, és hasznos után dagadozó hullámokhoz arányozva erszényecském valami olly parányit rejt, mint a' vizen játszó buborék közt fakadozó hab-falat, és nem létében még ezzel is nélkülözö: mégis édes lelki örömmel nyulok ebbe, 2 pgő főt kivéve belőle's azon határtalan bizalommal zárok ide, hogy azt kegy. leend Kliegl alvó gépe' ébresztésére az illetőnek ártadva nyilvánítani (átadtuk illető helyen) hogy ezt is egy csekély szolgálatban levő egyed küldi, és miután állomásánál fogva ezen üdvös célra gyűjtendő adakozásokat az illető művész ur kezeihez könnyű módon 's biztosan juttathatja, — igéri is, mindenkinek, — kit talán keble hasonló nemes tette lekesit, — az adományok névszerinti be-küldésére mindenkori szives készségét. Áldozunk tehát uraim! — a' kevésből parányit, a' sokból keveset is olly célra, mellyből fejlődöz reményünk virágoztával késő unokáink is fűzhetnek maguknak illatdús koszorút az életmezéjén. Babócsán aug. Skán 1844 alázatos szolgálja Horváth Bálint p. kiadó.

A' nemzeti színházban jövő hétfőn aug. 23kán Eder Luiza kisaszszony javára bérszünettel adatik: *Beatrice di Tenda* vagy az ursinói kastély, nagy opera 2 felvonásban. Irta Romani Felix, fordította Jakab István. Muzsikáját szerzette Bellini. — Urbany kisaszszony műkedvelő a' jutalmaztatandó iránti szí-

vességből a' czimszerepben lesz föllépni szerenesés. Asztalos Károly országos-igazgató választmányi titoknak.

Miskolcz, aug. 15én. F. hó 9én kezdő Borsod évnegyedes közgyűlését, mellynek nevezetesb végzeteiről, hazafiúi őszinte örömmel sietek Önt tudósítani. — *Első napon:* Az utasítást készítő állandó küldöttség munkálatai előlegesen tárgyalatni határozattak. Legelől is azon terv, melly bizonyos javaknak — eredeti rendeltetésükre — t. i. a' népnevelésre fordítását czélozza, kevés szerkezeti módosítással elfogadtatott. Ezután pedig Szathmár 12 pontjaiból az e' gyűlésre különösen kitűzött öt első vétetett föl. *1re.* Az *ösiség eltörlése egy ellenmondó szó nélkül közös akarattal elfogadtatott;* csak a' zálog ten vagy nemmaradásáról folyt a' vita, és a' RR. többsége nem látta jónak e' szabad rendelkezési tehetőséget — mit az ösiség megszüntetésével elérni akart — a' zálog eltörlése által korlátozni, 's egy eddig már elidősült birtoklapot (titulus possidendi) hatalomszóval megsemmíteni, mi a' még kora törvény minden — 's e' szerint az eredeti bajnális kártekonnyabb — módni kijátszogatását hozta volna napi rendre: hanem a' zálogot eddigi czafrangiból kivetkezve 's visszaélések ellen ovó szabályokkal biztosítva még megtartani határozá. *Második nap.* 2-ra: A' nemzeti bank felállítását jött szönyegre: elkerülhetlenül szükségesnek látták ezt a' RR most kivált, midőn a' hitelezők gyors végrehajtás által biztosítva vannak, de nem az adósok, kik — bár biztos hypothekára — pénzt schol sem kapván, jószágaikat valóban — communi aestimatione — elvesztegetni 's elpusztítani kénytelenek; sőt az aggodalom némellyeket — a' magát sanior parsnak tartó conservatív részt — annyira elragadta, hogy az ösiség eltörlésztése — sine qua non — feltételül a' hypotheka-bank felállítását kívánják; de a' többség a' jót kisebb mértékben is jónak látta elfogadni, 's tegnapi *egyhangúlag* hozott végzését ezen föltétel odaszúrásával megnehezíteni, vagy — igazabban — közvetve felforgatni nem akará, 's végzés lön: követelneket utasításban meghagyni, ügyekezenek az ösiség 's bank együtti tárgyalatásán 's fölterjesztetésén; de ha ez utóbbit a' mostoha sors valósulással nem engedné válni, a' RR az ösiség eltörlését egyedül is *szívesen fogadják.* *Harmadik nap.* A' 3ra, t. i. a' nemtelenekek — nemesi jószágokra nézve is — bírhatási jogadás, *egyesült akarattal* elfogadtatott. — *4re.* Az urbéri telkek általános megváltását a' földesurak teljes kármentesítésével — ohajlják a' RR; de most még ez elv kimondásával megelőgölve létesítési részletes tervek készítésére nem bocsátkoznak, hanem követelneket utasításul meghagyják, hogy erre nézve országos választmányt kiküldetni szorgalmazzanak, melly munkálattal még az országgyűlés végeig adja be, 's mellynek dolgozatiról és részletes terveiről sietősen tudósítsák a' megyét. Az 5re a' honorariók hatásköre jöve tárgyalás alá 's a' hosszas heves vitaközéssé az azon meglepő 's örvendetes' eredménye lön: hogy a' RR az értelmességet — 's egyedül csak ezt vevén alapul 's fokozatul, a' diplomaticusoknak (ügyvéd, orvos, se bész, mérnök) bevett vallások lelkeszeinek 's azok segédeinek, iskolák igazgatóinak, tanodák rendes oktatóinak a' tanácskozási és tisztválasztási; a' helységjegyzőeknek, falusi elemiskola-tanítóknak, 's gazdatiszteknek egyedül tisztválasztási jogot már most jelenleg tulajdonítván, követeiknek országgyűlésre utasításul adván, hogy e' megyei már életbe vett intézkedéseket országgyűlésen általános törvénné tenni ügyekezenek. Megyénk tehát már megindult „*az alkotmányos vár óreit*“ egy új osztálylyal erősbiteni, 's „*a' jobb szárnylyal*“ nemzetiségünk terjesztésére előnyomulni. *4dik nap:* Egyik táblabíránk az elhanyagolt népnevelésben czél-szerű rendelkezések tevést indítványozá; levén e' részben több megyei határozat, 's ez előtt 6 évvel választmány is kiküldve (de mellynek működéséről bőlcen hallgat a' krónika) azok felolvasása, ha elegendők lennének — foganatba vétele, — ha nem — újabb szabályok hozása másnapra halasztatott. Felolvasatott az egri patriarcha-érsek folyamodására kelt felsőbb rendelet, melly a' vegyes házasságokat áldani nem akaró papok elleni kereseteket fölfüggesztetni rendeli 's egy küldöttségnek e' rendeletre tett felírása elfogadtatott. *5dik nap:* A' népnevelés körül eddig kelt 's felolvasott intézkedések foganatba vétele határozatott, az eddig *működött* küldöttség tudósítása bevarátván. — A' megyeháznál napirendre jött tetemesb lopások méltó aggodalmat szülvén a' RRben, 's egyik alszolgabíránk az ezeket okozó 's elharapozott visszaélés 's rendtelenségeket födözvén fel, vizsgáló küldöttség neveztetett, 's bizton reményljük, hogy — ha a' fölfödés való alap-szik — a' divatos elsimítási procedura alá e' tárgy nem jövend. *6dik nap.* Felolvasatott egri járásbeli főszolgabíránk hivataláról lemondása. Őszinte fáj-dalommal fogadják a' RR e' fárdatlan buzgósaúgú lelkes férfiú lemondását, de sem baráti meleg szózatok, sem az összes közönség hosszas „*Ajén!*“ „*ma-radjon!*“ kiáltozási nem mozdíták el föltett szándékától; 's itt eszünkbe jutott, milly szegény a' haza, melly fiainak elismerésen kívül jutalmat alig nyujthat; de a' valódi hazafi tetteinek nem is ez a' rugója; neki nem rang, nem csillogó díszjelek, de a' csendes öntudat jeles tettekről ápoló virága tövises útján a' pályabér — Folyó hó 9dikén Casinónk táncszestélyt, 's 12én a' megyei teremben megyei közczélra jövedelmező hangversenyt adott nagy számú közönség előtt; és a' közjóért, de a' kellem 's élvezetdús estvélyért lehetetlen hálánkat nem nyilvánítanunk a' kitűnő jelességű műkedvelőknek, Vilt Jeanette zongoravirtuóznőnek bájhangjaiért, K. E. 's H. L. kisaszszonyoknak, 's O. M.-nek jeles szavaltukért, a' derék Fáy Gusztávnak 's Borzaga Egyednek zenesztetükért! 's casinónk lelkes elnökének. (A' f. évi 60 sz. Jelenkor 139 lapján a' borsodmegyei cikkben a' mindszenti lelkész az 1647: 14 cikk értelme szerint nem idéztetett meg, hanem csak *megintetett* 's ezt illy képen kérjük megigazíttatni.

♂ Esztergom-megyei f. h. 16dikán kezdődött közgyűlésen m. Uzo-vics János elnökle alatt, árjegyzékek, árvaszéki és egyéb hivatalos jelentések és levelezések tanácskozás alá vétetvén, közülök ezeket találtuk közér-

deküeknek: 1 utján, ez az i rant pánczélóz 3) Igéret szer tokkal; de ann előttinek, a' h nevelést szorgo nak és közmun Végzésül jeles közléséről, a' levelezést és g y ü l é s r e e Némellyek e' k közönség, mi tonként taglala des magányra f pesti-hírlap lev mérőlje. Sokan azon czikk es gát. Végül es elmellőztetvén

Ungvá tudva van, f. h azonkívül, hog a' szolgabírán gyűlésen lett rásonkinti ösz az első alispá Pongrácz Fere találhatóknak díszes nemzeti oszlova tartott felek jeldalaik zött határidő 's talkozott, alig kedvence nev jelenenem azo tá azt a' nélkü ellenvélemény háza felső foly sainak is nevű Simon végkép az első alispá Pribék Antal től lelkesült t a' közbizalom be, a' másod volt az egybe említtetni nem részint Kende id. Horváth G P. F. és K. L 's azt követelő rácz Ferencz letben álló fér a' főadószedő ha az ünnepél itt csak szára és föjgözött te házi: kölcese Péter; alados Riezkó Pál; s páloői id. Ho moky Lajos 's sz. bíró bernátf naji járásban f esküdtek: Las esicseri Orosz Szmeccsányi várnagy; Lóri nos és Zsíró aug. 6iki közp Rdek a' tisztu a' sz. választás nak csak mora győződésen al kissé korlátol korlátoztatnék mellőztetésébe gyűlésre tarto hanem egy val főispán a' nép

*) K. L. mult ván f. hó 1 vatalát vel

deküknek: 1) A' mohácsi bajnokok emlékére 233 v. ft. befolyván adakozás útján, ez az illető városnak általszállítatni rendeltetett. 2) A' kéméndi Garant pánczéložó hídnak újabb árverése hely színön sept. 28kára tüzetett-ki. 3) Igéret szerint a' nép-képviselés indítványoztatott szép és meleg szónoklatokkal; de annak ellenében szinte lelkesen és többen beszéltek, többnyire kor-előttnék, a' hazára veszélyesnek állítván a' nép-képviselést, s egy rész a' nép-nevelést szorgalmazá, más meg a' népgazdagítást támogatta, melly a' háziadó-nak és közmunkáknak nemesek által is közös viselésével volna eszközölendő. Végzésül jeles választmány nevezetett-ki, melly különösen a' népnevelés eszközéséről, a' szatmári és minden egyéb országgyűlést célzó hivatalos levelezést és saját jegyzésinket tárgyalás alá vegye, s a' jövő országgyűlésre előlegesen, komoly megfontolással anyautasítást dolgozzon-ki. Némelyek e' küldöttséget nyílt ajtók mellett ohajtották tanácskozandani; de a' közönség, miután a' választmányi vélemény a' nélkül is közgyűlésben lenne pontonként taglalandó, tanácsosbnak, czélszerűbbnek látta ezen küldöttséget csendes magányra fölhatalmazni. — Egy kis hírlapi harc is kelt teremünkben, t. i. a' pesti-hírlap levelezője támadtatott-meg, mint a' megyének nyilvános becs-mérlője. Sokan nem idevalónak látták a' kikélest. Mások meg azzal hitgették, hogy azon czikk egyszeri olvasására bármily idegen is átlátja a' hír valótlanságát. Végül csakugyan mint nem vmegyei zöldasztalhoz való kellemetlen tárgy elmellőztetvén, a' toll esataterére utaltatott. (folytatjuk)

Ungvár nyárutó. 14. Mint a' nagyon tisztelt közönség előtt már tudva van, f. hó 6dikán megyénkben közgyűlés tartatott, mellyben azonban, azonkívül, hogy a' tisztujtást szabályozó ismértes kir. leirat fololvastatott, a' szolgabíráknak közönségesítés végett kiadatott 's a' szolgabírák — minapi gyűlésen lett megbízatásuk következtiben készített választási joggal bírójárásonkinti összeírását benyújtották, semmi nevezetes nem történt, Skán d. u. az első alispánságra nézve tökéletesen egyetértő, de a' másodikra, egy rész Pongrácz Ferenczben, másik pedig Szatmár K. Pálban vélvén leginkább föltalálhatóknak az e' hivatal szükséges kellékeit, külön véleményű nemesi rend diszes nemzeti köntösbe öltözött vezérek után külön színű zászlók alatt megoszolva tartotta megyénk székvárosába, mellynek utcáin szerteharsogtak a' felek jeldalaik 's örömrivalgásaik, bejövetelét. Bekövetkezett e' végre a' kitűzött határidő 's a' természet, melly az ünnepélyre különösen kedvezőnek mutatkozott, alig gyújtá-meg fáklyáját a' nappalnak, mindenik rész hangoztatva kedvence nevét ballagott a' megyeház udvarába. Nem lehet itt örömemet ki nem jelenenem azon vélemény-türelm felett, midőn bármely egyed nyilváníthatta azt a' nélkül, hogy legkisebbé is akadályoztatnék vagy háborítottatnék más ellenvéleményű által. A' m. főispán mintegy 9 óratájban foglalván-el a' megye háza felső folyosóját, megnyitá az ünnepélyt — miután a' főjegyző tisztársainak is nevéket, (kik közül kir. tan. 's volt első alispán páloői Horváth Simon végekép leköszönt) hivatalát szokás szerint a' Rdek kezeikbe letette — az első alispáni hivatalra kijelölteket nevezte-meg. Alig hangzott-le azok közt Pribék Antal neve: az e' részben mint fölebb látók rokon-érzelem 's vélemény-től lelkesült tömeg szakadatlanul kiáltozta 's éljenezte azt. Fölültetvön ekép a' közbizalomnak főispánunk által megerősített szava őt az első alispáni székbe, a' másodalispánságra jelöltek neveik számláltattak el. Szomorun meglepő volt az egybegyűlt Rdek egy részire, midőn Szatmár Pált a' kijelöltek közt említett nem hallá; még egy ideig hangoztatá az elmellőzött nevet, majd nagy részint Kende Lászlóhoz a' kijelöltek egyikéhez hajlott, míg némelyek páloői id. Horváth Gábort is emlegették, megoszolván így a' jelöltek, és különösen P. F. és K. L. közt a' vélemények, az utóbbit pártolók szavazást sürgettek, 's azt követelő zajuktól csak akkor szüntének meg, midőn a' másodalispánt Pongrácz Ferencz és főjegyzőt Tabódy Pál (mind ketten nagy szeretet- 's tiszteletben álló férfiak) személyeikben megválasztottaknak lenni tapasztalák 's már a' foadószedői hivatalra jelöltek neveztettek meg. Megbocsátnak a' n. t. olvasók, ha az ünnepély részleteit a' köv. napi közgyűlés leírásából kívánva fölfogatni, itt csak szárazon számlálom el az új tiszték névsorát. Első 's másod alispán és főjegyző tehát már tudva levén; foadószedők: hadi, csicseri Orosz András; házi: kölcsei Kende László *) aljegyzők: 1ső Balogh Vincze, 2dik Csicsery Péter; aladószedők: mokcsai Haraszthy István, tahvári T a h y Ferdinánd 's Riczkó Pál; számvevő: botfalusi ifj. Both Miklós. Ungvári járásban fősz. biró: páloői id. Horváth Gábor; alsz. biró: villei Pribék Miklós, esküdtek: Gáll-Homoky Lajos 's Kürthy Albert; szobráncziban fősz. biró: iványi Fekete Lőrincz, alsz. biró: bernátfalvi Bernát Simon, esküdtek: Lelovics Józ. 's Klinovszky László. Minaji járásban fősz. biró: bánhegyi Kulin Ant. alsz. biró: korláthelmezi Korláth Gy. esküdtek: Lasztóczy László 's Köröskényi Ferencz. Bezei járásban fősz. biró: csicseri Orosz Elek; alsz. biró: Felföldy Antal; esküdtek: Haraszthy József és Szmrecsányi József; levéltárnok: Polányi Antal; pertárnok: Balogh József; várnagy: Lőrinczy Ferencz; esendbirtos: Móre András; orvosok: Maurer János és Zsíró István. A' nyárutó 10iki közgyűlés a' tisztujtás 's azt megelőzte aug. 6iki közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésével kezdődött, melly alatt a' Rdek a' tisztujtás folyamán bonczolgatásába is ereszkedvén, ezek folytában a' sz. választás tekintetiből óvást sürgettek. Ellenben más az előtanács javaslatának csak morális kötelező erőt tulajdonítván, egy 3ik a' morális kötelezést meggyőződésen alapítá. Egy pár nem helyeselte, hogy a' főispáni hatalom olly kissé korlátolt — miután azonban az csak az 1723. 56. és 1797. 26 által korlátoltatnék, jelen esetben pedig a' főispán ezeknek eleget tett, Sz. P. elmellőztetésében törvénysértést nem láttak, a' főispáni hatalomkorlátozást országgyűlésre tartozónak állították, többire nézve észrevételeiket elő nem adták, hanem egy valaki abban keresett nehézséget, 's az iránt sürgette óvást, hogy a' főispán a' néptől elszigetelve tartotta a' tisztujtást, 's hogy a' szavazatok nem

nyilvánosan számítottak-föl. 'S midőn ezen viták illy módon bevégeztettek, a' hitelesítés tovább folytatott 's a' tisztviselők gyűlés végével föleskettettek. Jövő alkalommal folytatandom. Kovács Károly m. k.

Pécs aug. 12. „Vig arcczal szólok az urakhoz, mert örömtől daga-doz kebelem, ennek régi 's forró ohajtása teljesültét nyilváníthatván önöknek“ 's a' t. így kezdé a' közelebb lefolyt iskolai év első fele végén tanítványihoz intézett tiszta magyar szív sugallta lelkes beszédét a' magyar nyelv és irodalom érdemteljes pécsi oktatója Farkas Gergely ur, előadván, miszerint a' nm. h. t. tanácsnak, a' több iskolai intézet közt a' pécsihez is bocsátott tudva levő kérdő felszólítása folytán már közelg azon várva várt idő, mellyben a' tudományok előadására, pályatársai nem a' halottak országából kölcsönzend-nek szavakat, hanem magyar hangokon fogják azokat zengedeztetni. Sebes szárnyakon futotta bé ezen hír csak hamar az egész várost, 's minden igaz magyar keblét örömmel töltötte el. Hírlapok sem késtek ez iránt a' hazát értesíteni; de nagyítva, mintha t. i. már 3. tudomány valósággal magyar nyelven adat-nék elő. A' mit ohajtnak, örömet hiszszük azt valósulandónak, vagy épen már valósulnak, 's e' tekintetből nem vehetni rosz néven, ha a' levelező, ollyasmit közölt, mi egészben akkor sem, most pedig legkevésbé sem igaz. 'sat. A' pécsi lyceumbani tanulók száma a' közelebb elenyészett 1840/41dik iskolai évben, 325 volt, a' gymnasiumbelieké 351, a' nemzeti iskolabelieké 342. öszszesen tehát 1018. kik magyar, német, illyr 's néhány olasz anyanyelvűek. Mi szép 's milly üdvös volna már, ha mindezek, diák nyelv helyett, a' magyart tennék, vagy tehetnék sajátjokká! H—r. Is.

(A' Mező-Tur elleni vadak ügyében.) Midőn a' Jelenkor 46dik számában egy m. túri szomorú eset közöltetett 's városunk állása is néhány szóval érintetett, hogy olly felette feljajdulának volna, mint közlő előadja, nem tapasztaltam, hanem mindenben felébredt azon tudvány: vajjon ki az olly ör-szemekkel ránk ügyelő? a' kérdés nem volt nehéz megfejtésű, 's könnyen reá lehetett ismerni azon férfira, ki a' Jelenkor 61dik számában már magát megnevezte. E' név B á t h o r i G á b o r, 's azok előtt, ki körülményinket 's a' nevet ismerik, alkalmasint minden rágalmal alól eléggé fölment; de a' nagy közönségnek igazolással tartozunk. Az eset megtörtént, de fájdalom! a' kuruzsolásnak nemcsak városunkban, hanem szerteszét a' házában nagyon is gyakori áldozati találatnak, mellyek minden jó érzésűnél inkább sajnos, mint ingerültséget ébresztnek. Nem igaz, hogy a' kuruzsolás ellen senki szót nem emelt, 's az ebből származott szomorú esetek okozói büntetetlenül által, akadályoztatására lépés nem tétetett; mert valahányszor illyes soha eléggé nem kár-hoztható eset köz tudomásra jött, azonnal mindenkor a' megyei hatóságnak bejelentetett 's csak tudomra is a' törvényszék elibe kettő állítatott, kik lelketlen tettük büntetését megkapták. Ne higye B. G. ur, hogy az érdeklét eset közhírré juttatása ébresztet volna most is fel bennünket, mivel már közlése megjelentekor, a' törvényes vizsgálat végrehajtatott, mellynek nyomán indulva, semmit nem építvén akár az orvos akár a' sebész előadására, nyilváníthatom, hogy Korda Sára nem kuruzsoló és Balogh Gergelynek unoka testvére; de a' közlő lelkének nem is javítás volt fő célja, hanem azon ürügy alatt némely egyedet akart bezsenyezni, hisz Korda Sára soha nem fogja közléseit olvasni! azok pedig, kik ellen gúnysos nyilatkozást, tudják kötelességüket 's akármennyire sietett is B. G. ur rágalma közléseivel, őt azok jelenleg is megelőzték kötelességök teljesítése által. Jaj volna nekünk, ha csak B. G. ur többnyire éjjel nyitva levő szemei öröködnének felettünk, azon B. G. ki a' bonát az együgyű népből égbetátó vétekek kiáltozván, maga prókátor létere minden felvilágosultságkövetelése mellett is abban szenved, mit eléggé tanusít az, hogy mint hallom, 13mad magával asztalhoz nem mer ülni, 's Pénteken utra indulni! Ezekről általtér B. G. városunk állására 's először is iskolánkat marczangolja, 's ezen tárgyánál, kézzelfogható, kiket akar feketíteni. Oskolánkra nézve elég volna megemlíteni, hogy alig van városunkban férfi, ki írni nem tudna; elég volna figyelmeztetni B. G. urat, hogy midőn a' helybeli kath. iskolát, mellyben szorgalmas felügyelő alatt egy rendes 's egy rendkívüli tanító van, 's évenként a' nálok szokásban levő módon a' próbatét szigorun megtartatik, kárhóztatja, 's onnan a' gyermekeket a' ref. iskolába viteti, ennek jó láboni állását akarhatja ellen is megőseri; elég volna ezt mondanom, hogy főbb iskolánkban a' tanítási rendszer meghatározása nem a' helybeli előjáróság hatásköréhez tartozik, de ki kell jelenenem, hogy azok, miket B. G. elősoroz, derék lelkészink éber figyelmét soha sem kerültek ki, minek nyilvánosság bizonyosága, hogy a' feljebbi két évben, az iskolába járásra alkalmas budították, sőt midőn szóbeli több intésök siker nélkül hangzott el, a' szü-léket bíróság is felszólították, 's ekép minden kezökben levő módot használván a' serkentésre, kérdem: lehet é azért okozni a' lelkészeket, hogy a' tanuló fiuk száma 600rol 400ra olvadt, a' leányok 4 iskolája 3ra szállott, mellyek közül fájdalom, csak egyben vannak meglehetősszámmal; de azt mondja B. G. vának szorgalmas tanítóit, — és ez igaz, miért nem büvölnek tehát ezek, — holott leginkább a' tanító ügyességétől kellene a' tanítványok számának függeni — városunkbeli minden gyermeket gondjok alá? Jól tudja ezt B. G. ha igazat akar mondani, hogy ennek oka sem a' tanítók sem a' lelkészekben, hanem a' hitfél körülményeiben keresendő. Igaz, hogy egy érdemes lakos társunk, a' kárhóztatott tanító idejében elvitte Pestre gyermekeit, azonban a' többi, kiket szinte örömet azon időre sorozna B. G. a' kérdéses tanító ide jövele előtt, már más iskolákban tanult, de koránsem azért, hogy a' tanító iskoláját elhanyagolta, mivel a' két ifjú elmenetelével is az iskolai felsőbb tanulóknak sokott száma megmaradván, mind addig kötelességében eljárt, míg B. G. ur által jól ismert társakkal, utolsó évében öszsze nem cimboráskodott; ezen szövetekezése ideje alatt többször is intetett komolyabban, de fájdalom! lepattant róla 's ha ekkor szigorabb bánás követtetik kedvenczök ellen, merem állítani B. G. és társai léptek volna föl mellette, de ez elmellőztetvén, vigasztalásunk, hogy jeles új tanítónk, a' nem egészen vérszszel fenyegető hibát is helyrehozta 's hiszem, hogy ha azon társaság, melly elődének borát megitta, 's most még is illy hálával fizeti, el nem mételjezi, két év múlva, B. G. urnak nem lesz alkalma e' részben még legnagyobb jóltevőjéről is jót nem szóló nyelvet gyakorlani. Olvasó társaságot magunknak nem követelünk, hanem csak annyit kérünk megismérni, a' mit B. G. ur, mivel ollykor részt is vett benne, talán nem tagad, hogy a' „Világ on“ kívül minden magyar hírlapunk, még pedig némelyik több példányban megvan; 's hogy többnyire minden korszerűbb újabb könyv kapható közöttünk. — A' himlőoltásról, mit szellemlen tespedésünk jelöl hoz fel B. G. meg kell jegyezmem, hogy az talán nagyobb szorgalommal és pontossággal sehol nem gyakoroltatik, mint városunkban; mutatja derék sebészünk fáradhatlan munkásságát az, hogy csak a' közelebbi két évet említem: 1839ben 796ot, 1840ben 698. gyermeket oltott be foganattal, ki nem hiszi, nézze meg a' megyénél vagy a' H. tanácsnál; de mutatja az eredvényt az is, hogy midőn kisebb népességű szomszéd városokban, a' járvány-himlőben 500nál több esett áldozatul, nálunk 143. halt meg. Mit akar B. G. a' drága árú Mezői Naptárral, hiszen az városunkban a' szabott áron árultatott 's én magam is 100 példányt hoztam, 's midőn elkelesőkről kérdést tettem, azt nyertem feleletül, hogy

*) K. L. múlt éven fő hadi adószedő levén 's így ezen tisztség terheibe már bele ok-és szok-ván f. hó 12kén folytatva tartott közgyűlésben a' RR. megegyezésükkel O. A. hivatalát vele föleserélte, 's erre a' főispán ő maga megegyezése kikérte. K. K.

3 annyi is elkélne; de már most nem kapható. Minek keni alacsony vélekedését B. G. a' t'ri népre; magát hallottam azt nyilatkoztatni, hogy: jobb lett volna Kacsó-vicsnak alunni, míg ezzel bibelődött, ez semminél több valami. — Altaltér ezekről B. G. ur a' város erkölcsi állására 's mondja: Túron a' ház- és kamra-felverés, kirab-lás, mindenféle jószágtolvajlás mind városon mind mezőn igen elharapozott, a' vé-rengzések 's borzasztó káromlások napirenden vannak. — Igaz és szomorun kell ta-pasztalunk, hogy munkás városunkban darab idő óta a' naplopók száma, kiket az előjárásnak hivalkodás helyett dologkeresésre utasítani szoros kötelességében állna, felette megsaporodott, de akkor midőn nagyobb kiterjedésű határunkban — hat év alatt menésünkből és gulyánkból egy darab jószág sem oroztatott el, a' ménés is hámszárítók által egyszer kísértetelt meg; akkor midőn szerteszt fekvő tanyáink hetekig 's hónapokig is őrizet nélkül, legfőleg egy gyermeközve vigyázása alatt vannak, gyéren történnek tolvajlások, holott pusztaságokon volna erre legjobb alkalom: nem foghatom meg, miként lehet oly elharapozottnak mondani a' gonosz-ságot, mert hogy némely negédes ifju — szomszédja csirkéjét megfőzi, ludját el-hajlja, sőt mint B. G. is említi, házat és kamrát is fölvernek, jóllehet nem dicsé-retes tulajdonság, de olyan fogyatkozás és véték, mely a' B. G. ur felügyelése alatt több ideig levő, városunk egy harmad részével sem mérkőzhető szomszéd F. hely-ségben is elkövetett 's talán többször, mit az egy protocoillum aligha nem igazol-na, pedig ott lehetett volna B. G. urnak kitüntetni örködését. Azt mondja ugyan B. G. hogy Turról kevesen vitetnek Egerbe 's ez a' hanyag felügyelési rendszert tanusít-ja, mivel ő is tudna nevezni jobbadán lopásból élő egyedeiket. Itt bátran merem kérdezni B. G. urat: mutasson elő történetet, mely az előjárás tudomására jut-ván, annak napfényre hozásául, a' kezében levő gyáva segédcsközökkel nem kö-vetett é el mindent? pedig jól tudja B. G. t. i. ur, hogy a' szigorú vizsgálat többször azokra világosította fel a' rejtélyes dolgokat, kik a' helybeli előjárás hatáskörén-tul vannak 's nevezzen egyedeiket, kik, ha rájok valósult, büntetés alól fölmentettek? de ha az előállított tanuk azt cselekszik, mit B. G. hogy tudja 's még sem fejezi föl; micsoda igazatlan kívánság, hogy a' bíró büntessen, hisz a' bíró is ember, és csak eszközök által juthat valami dolog tudásához; ennek folytatásban felszólítom B. G. u-rat, ha titkos társok vagy orgazdajók nem akar maradni, az általa ismértéket adja a' törvény kezébe. Csudálkozok B. G. hogy a' templom mellett B. A. éléskamráját fel-verték, holott más városokban az oltárt is meglopják. Mit akar B. G. a' káromko-dás említésével, hisz nincs Túron oly betyár és sujtásos káromkodó, ki B. G. ur-hoz e' részben lezárkó hallgatni nem mehetne; mert hogy a' túrinak is mint szittya fajnak elcsúszik szája, azt tagadni nem lehet. — Túron a' régi és káros rendszer megmutatására B. G. az adót és katonatartást emelék ki. A' mi az adót illeti, az 5 év óta, midőn a' jegyzői hivatal által készített módok annak kezelésére elfogadtattak, külön választva mindenféle városi más pénztáriól lelkisméretesen kezelték 's merem állítani, hogy azt tisztábban kezelni majd lehetetlen, minek világos jele, hogy a' múlt évi kivetés a' t. megyei pénztárba mind egy krajczárig befizeltetett, 's remél-lem jelen évben is, az illetvény annak idejére lerovatik, 's felhívom B. G. urat: mu-tasson az idő óta megbukott számadókat? mivel az általa említettek régiebbek, és a' 6000 fős is Túrának boldogabb idejéről való, jóllehet e' szerencsétlen adószedők bukását is nem lelkének, mivel az nem rossz, csak zavaros, hanem B. G. urhoz ha-sonló igazatókkal ezimboráskodtának tulajdoníthatja; mivel számadása nyilvánít-ja, hogy míg azokkal nem szövetkezett, tisztában volt; az pedig nem igaz, hogy elmarasztalásbeli tömege lerovására még csak fel sem szólított, mivel már a' meg-ítelt sommából fizetett is le; az ellene kirendelt valóságos bírói foglalat pedig — egy becsületes atyafia jót állása mellett halasztatott el; 's én meg vagyok győződve — a' szerencsétlen megbukottak, felesége hozományá ürügye alatt — a' közönséget ki-játszani, ha csak az efféle fogásokat jól ismerőkől roszlelkűleg oktatást nem nye-rend, soha esze ágában sem forduland meg. (Vége köv.) Nagy Ambrus vár. Jegyző.

Spanyolország.

(Krisztina ellenmondása vitaközi tárgy a' cortesben.) A' kormány vá-laszt készíté már Krisztina királyné ellenmondására a' gyámsági ügyben, és az ellenmondással együtt köztudomásra is fogja juttatni azt a' hivatalos lapban. Jul. 31-ken több corteskövet felolvastatni kíváná a' kormány választ az el-lenmondással együtt, mely utóbbi oklevél úgy is a' nemzet elibe tartozik, minthogy az a' nemzethez vala intézve. A' kormány e' titkolozását ez okból nem-zeti sérelmek közé sorozák többen, mely egyenesen az 1840. szeptemberi nyi-latkozta utközik; holott épen csak ennek köszönhetik mostani helyeiket a' ministerek, mikről azonnal leléphetnek, ha az alkotvány és nyilvánosság paran-csait teljesítő szegyenlik, vagy nem akarják. Gonzalez ministerelnök erre azt válaszolá, miszerint a' kormány igen nagy ovakodással kénytelen föllépni, ha újabb ingerültség szövétnékét nem akarja lángra lobbantani Spanyolor-szágban. A' mostani ministerség mindenkor hű maradt a' múlt évi szeptembe-ren nyilvánított elvekhez, 's az 1837-iki alkotvány szellemét vezérszilagá-nak tekinté. A' kívánt oklevelek mostani közlését nemcsak czélszerűtlennek nem tartá a' ministerelnök, hanem ígéré, hogy egyszersmind észrevételekkel fogja kísérni azon közleményt. A' minister e' nyilatkozatára nem folytaták tovább a' vitát, nyilvánítván, hogy egyenlenség által nem akarják a' kor-mány hatását gátlani. A' népben mindazáltal nem uralkodik illy békés véle-mény, mert bujtogatók folyvást zendítő hírekkel járnak közötte.

Anglia

(A' királyné octoberben új remény teljesülését várja. Parlamentülési előké-születek.) London, aug. 7-ken: „A' M. Herald mindennap ujdun titkos hírekkel lepi meg olvasóit a' királyi palotából; legközelebb azon ujdonsággal lépett-föl, hogy Russell a' parlamentnyitást el fogja halasztani, 's ezen fogással kissé meghosszabbítandja a' whigek életét; mely mese azonban hihetőleg csak a' leg-vakabb toryk előtt találhat némi kis hitelre. A' királyné ez évi october elején vagy vége felé másodszültőjével ajándékozzandja meg Angliát. — Sel-kirk város közönsége Russellt polgári joggal tisztelte-meg, mi ott azon kü-lönös szertartással megyen véghez, miszerint egy csomó szurkos vargafonalat borba mártanak, 's ezt azután az új polgár száján végig huzzák. E' szokást egészen Ossiantól származtatják a' városka lakosi. — Stopford hajóvezér tisz-teletére Portsmouthban fényes lakomát adtak, mellyen Napier is jelen volt, 's e' szerint tetteg békült ki hajdani parancsnokával, ki ez alkalommal igen mélt-ányosan nyilatkozott vitéz bajtársáról, de azon kis megszorítással, hogy csu-pán szárazföldi hasznos szolgálatit törekvék kiemelni, míg tengerészeti és dip-lomatai buzgalmat majd egészen érintetlenül hagyá. — Irland főbb tisztviselői-nek nagyobb része Glenculban tanácskozára gyűlt össze O' Connellet a' leg-czélsebb módokról, mikkel az igazatást ezentul Peel ellen vezérleti lögha-tályosb sikerü leend. — Aug. 7-ken Smith nagy gabonarakтары Londonban elég-

tek; a' kárt 20 ezer font sterlingre bocsúlik. A' tulajdonos azonban nem veszt, mert mind az épületek, mind a' gabona biztosítva voltak. —

Franciaország.

(Ledru-Rollin és az adózás ügye.) Laffarge Mária a' gyémántlopási pör-ben is elítéltetett.) Páris, aug. 9-ken: „A' Jour. des Débats Ledru-Rollin ügyé-ről igen ovadékosan nyilatkozik, mikép azt többnyire tenni szokta, mihelyt valamely ügy törvényes utra kerül. Néhány szóval azonban mégis menteni tö-rekszik a' ministerséget, mondván, miszerint az angersi törvényszék ez iránt a' ministerségtől semmi előleges utasítást nem kapott, következésképp e' tekin-tetben a' ministerség semmi fölvilágosításra nem tarthatja magát kötelezettnek. — A' párisi javító törvényszék Darmés vádlásai közül öt kézművest 2—6 héti börtönrre ítél, a' kommunisták társulatát eltörlöttnek nyilatkoztatván. — Az adózási rendszer ellen napról napra több város nyilatkozik. Több helyen minden házat zárva lettek a' biztosak. A' National azt tanácsolja az ellenkező városoknak, hogy az egyedül jövő ügyviselőt erőszakkal is riaszzák vissza házaikból; de ellenzés nélkül bocsássák-be, ha hatósági tisztviselő kíséreté-ben jelenik meg. Egyébiránt csak a' hatósági tiszt kérdéseire válaszoljanak, 's az ügyviselőt egyetlen szóra se méltassák. A' Gazette de France szerint most már egy párt sem létezik Franciaország-ban, hanem mindenütt csupán francziákat láthatni, kik mind egy czéla-dolgoznak, 's kiknek csupán Talleyrand párthívei és a' doctrinairek állják ut-jokat; ezek minden elv fölibe helyezik létezetésüket, 's mindent megtagad-nak a' társaságtól, hogy mindent csak egyedül magok bírassanak. Ezek kép-viselőji Guizot és Thiers. Meg kellene valahára Franciaországot arról győz-ni, hogy a' francziák általános egyesülését csupán e' két férfi akadályoz-tatja. — Beszélnek, miszerint a' jövő kamraülésben Lajos Fülöp bot-rányos leveleit ismét szőnyegre hozandják, és hogy ezen munkát hihetőleg Ledru-Rollin szándékozott magára vállalni, 's azért lett a' ministerség üldözésének czéllapja, mely Rollin illy irányu fenyegető-zése nélkül bizonyosan csak a' zsoldos sajtót fogta volna ellene megindítani. — Laffarge Marit a' gyémántlopási pörben aug. 7-ken vétkesnek ítélte a' tör-vényszék; büntetést azonban, a' pörköltségek megtérítésén, és a' gyémántok visszaadásán kívül, nem szabhatott reá, mivel férjölése miatt már ugy is hol-tig tartó kényszerített munkára ítéltetett. — A' pénzügyminister hatályos sür-getésire az 1834-ben besorozott ujonczok f. é. october elején haza bocsátat-nak, ámbár az eddigi rendszerrel fogva decemberig kellett volna szolgálniok. E' kormányrendszabály a' hadserget tetemesül fogja csökkenteni. —

China

A' fegyverrel 's mindennemű hadiszerezzel jól ellátott angol új hadszállít-vány végre megindult Khina ellen, még pedig, egyik keletindiai lap szerint, terve a' legelhatározottabb 's legmerészebb, mert nem kevesebb forog kérdés-ben, mint Peking megtámadása és elfoglalása. A' szárazföldi hadsereg, mi ezt végre hajtandja, nem lesz több 4000 főnél, száma kevés ugyan, de ha-talmas pattantus kartul gyámolítatva 's elégnél is több egy félmillió lakost szá-mító város elfoglalására, melyet nyulszívű katonák tűz és hadtudomány nél-kül óltalmaznak. Azon legkevesebb sem kételkedünk, hogy sergünk a' Pejhotor-kolatától Peking közfalaig nyomuland; de mivel Peking szigeten fekszik 's ha-di hajóink és gőzösink nem közelíthetik meg, egész új rendszert kell követni az álgyszatásban, mi sok emberünkbe kerülhet, ha t. i. a' nép ellenséges indulattal viseltetikellenünk, 's bár mennyit beszéljenek a' khinaiak gyűlölségéről a' mostani tatár uralkodó ház ellen, idegen létünket nem szabad felednünk, mert ha amaz gyü-lölik minket még jobban gyűlölnék. Ha sergünk elkezdvén a' tüzelést a' por-czellán-pagódokat öszszelövetné a' lakosok láttára, 's ezek felbőszülvén ser-günk háta mögé kerülének, a' közlekedést könnyen megszakítják a' Pecs-heli vizen álló hajóhadunkkal; ha végre a' tatár fejdelem haragjában elvé-gezné, hogy Pekinget Moszkau gyanánt feláldozza, akkor sergünk könnyen veszélyes állásba jöhetne. Ha e' tervet első megjelenésünkkor a' Pejhon akarták volna végrehajtani, a' félelem könnyen hódolásra bírhatandá a' khinai kormányt, de már azóta kissé megszokták hadsergünk látását. A' parancsnok Bremer. —

Külföldi elegyhír.

A' kretai zendülésnek csak hamar vége szakad, mivel a' sik föld nagy része már meghódolt, fegyver nines, 's a' vezérek viszáldoknak magok közt. — Az új görög ministerség csupán görögökből áll, mi először történik Otto kir. alatt mert ezelőtt több helyre németeket alkalmaztak. — Európából szertelen számmal költöznek Amerikába, jun. 11 óta 9000-re megy a' bevándorlók száma csak az ujjorki kikötőben. — Sherard egyik ujjorki lapban ajánlja Alabama és Mississippi polgárainak jól kitanult szelindekít a' szökött négerék fölkeresésére 's elfogatására. Egy napi bér 5 dollár 's ha a' kutya néget fog, még azon felül ju-talmul 15 dollár. — Jakub b. nagy szelidséggel bánik a' félházdát bolgárországi keresztényekkel, mi által a' csöndet alkalmasint helyre állítja. A' Szerbiába me-nekült keresztényeket teljes bocsánatadás mellett visszatérésre szólítja fel 's igéri hogy házaikat felépítik, kárukat megtérítik, 's ezen felül egy küldöttség által ter-jeszthetik sérelmeiket a' szultán elibe. — A' havasalföldi közgyűlést bezárta Ghika hg., de eredsényivel nines megeléglve. Kivált azt nem szereti a' hg., hogy a' parasztrend sorsa könnyebbitésére mit sem tettek, és azért azzal fenyegetőzik, hogy ha a' parasztrend 's annak sanyargatóji közt öszszekapásra kerül a' dolog, a' kor-mány nem fog bele avatkozni. Ezen fenyegetőzés nagy ingerültséget szült 's annak következtében lemondott az igazságügyi miniszter hivataláról. — Jul. 4-ken min-denütt ünnepélyesen ülték meg az amerikai függetlenség évnapiját. — Jackson táb. nagyon beteg. — M. Ali folytatja a' megkezdett erősítést 's nem rég Belgium és Franciaországban Paixhans-féle álgukat rendelt meg. Az angolok szinte siet-nek Acre megerősítésével. —

Gabonaur: Pesten, aug. 19-ken pesti mérője váltógarasban: tisztabuza 190—166; kétszeres 140—130; rozs 120—112; árpa 100—85; zab 70—65; kukoricza 130—120; köles —; köleskása. —

szorda, aug

FOGLALAT: ismértel kihágás müegye kerület tűz 's (a' tory angol e

(Budapest) 1840ki julius 3 vök közül kinev lasztmányhoz já tó urak kérétték rolyi György g Széchenyi István és Wodianer S. Jelenítették. Béc

A' magyar órakor pesti nem megjeleni kére

(Észrevéte

A' dolognak edo szik a' „Kelet getésire nézve.

tartalmán, haner nak tollat e' tár koztam. Valóba zül, ki kezét s

ki tudja számit is olvastunk töl magokat elhatá

mölcseiket meg Andrásunk a' g

mellyen a' gonc lapja 66dik szá mondja: „ép a

pok körébe, 's venciünk Deák

raival támogatj nél a' szabad s

hozás a' felett „központosítási

kódhatnak a' n vallása biztosít

nélkülözhetlen de másképp áll

most legalább tárgyalattások

sága ennek a' nyos elfogadta

megyei vitako eszmék rostáló

idézhet ugyan ragadtatás, va

pesti hirlap sz lyel Mirabeau

gyar országgy már kész para

ványunk termé zetekével. —

ni, mig magár bá szinte Deá

napok mulnak leményének ve szett időn felü

de én ennek f hévmörőjét a' igen kevés id az időszaki sa hivatalos laponi, de nem li sajtónak, — s közösi 's hat bonczolni; ez hatáskörét ön dete. T. H.

N a g y véghez. Legé guk következe